KRYTERIA OCENIANIA ODPOWIEDZI
Probna Matura z OPERONEM

Jezyk polski
Poziom podstawowy
Listopad 2014

Czesc | - rozumienie czytanego tekstu Czytanie z wysysaniem

Pobrano z arkusze24.pl

W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rowniez uznac odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej sformutowane, ale ich sens
jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Nr
zadania

Odpowiedzi

Liczha
punktow

1.

1 pkt - wskazanie poprawnej odpowiedzi
C

1

1 pkt - poprawne Wyjashienie zhaczenia wyrazenia ,pytanie otwarte”
Pytanie otwarte - pytanie bez jednoznacznej odpowiedzi; takie, ha ktére trudno
znalez¢ odpowiedz.

1 pkt - wyjasnienie, na czym polega zwiazek miedzy akapitami 3.1 4.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Podobienstwo dotyczy tresci obu akapitow; w jednym i w drugim wymienione
zostaly formy spedzania wolnego czasu przez miodziez.

- Akapit 4. potwierdza mysl z akapitu 3., Zze miodzi na lekture maja niewiele czasu.

wystarczy jedna odpowiedz)

1 pkt - okreslenie celu przywotania w akapicie 5. danych statystycznych
Przykiadowe odpowiedzi:

- Dane statystyczne przywolane w akapicie 5. potwierdzaja wnioski autora.

- Dane statystyczne przywolane w akapicie 5. czynia tekst bardziej wiarygodnym.
(wystarczy jedna odpowiedZz)

1 pkt - poprawne wskazanie synonimicznego okreslenia stowa ,domena”
domena - zajecie, dziedzina, sfera

2 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech lub dwoch poprawnych odpowiedzi
Przyktadowe odpowiedzi:

- miejsce zamieszkania

- wyksztalcenie rodzicow

- plany edukacyjne

- zamiar kontynuowania nauki

- ptec

1 pkt - poprawne okreélenie funkeji pytania rozpoczyhajacedo akapit 7.
Przyktadowe odpowiedzi:

- Pytanie rozpoczynajace akapit 7. zapowiada, co bedzie trescia akapitu.
- Pytanie rozpoczynajace akapit 7. wprowadza nowe tresci.

twystarczy jedna odpowiedZ)

2 pkt - podanie dwéch poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi

Autor w akapicie 11. umiescit w nawiasach:

- Konkretne przykiady dziet Stephenie Meyer,

- informacje o tym, kim gtéwnie sa czytelnicy ksiazek o tematyce mitosnej, a kim -
o tematyce sensacyjnej,

- informacje szczegétowe, dodatkowe.
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Nr
zadania

odpowiedzi

Liczba
punktow

9.

1 pkt - okreslenie funkcji cudzystowu
Cudzystow podkresla metaforyczne (hiedostownie) znaczenie tego okreslenia.

1

10.

1 pkt - poprawne okreslenie celu przywoiania przez autora duzej liczby nazwisk

Przykiadowe odpowiedzi:

- Autor wskazuje na wielos¢ (réznorodnosé) autoréw, ktorych czytaja miodazi lu-
dzie.

- Przedstawia konkretne nazwiska autorow dziet czytanych przez gimnazjalistow.

- Potwierdza swoje obserwacje (stwierdzenial.

(wystarczy jedna odpowiedZz)

M.

2 pkt - podanie dwéch poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi

Akapit 10.

Gimnazjalisci nasladuja starszych, nie chca sie buntowaé.

Akapit 13.

Brakuje atrakcyjnej dla gimnazjalistow literatury ,mtodziezowej".

12.

1 pkt - wskazanie wiasciwe]j odpowiedzi
1 pkt - poprawne podanie uzasadnienia
C

Uzasadnienie:

- obecnos¢ licznych przykiadow,

- przywotanie danych statystycznych,

- obiektywizm wypowiedzi.

(wystarczy jedna odpowiedZz)

13.

2 pkt - dostrzezenie réznicy w oczekiwaniach dziewczat i chiopcow

1 pkt - podanie odpowiedzi niepeinej

Dziewczeta oczekuja walorow poznawczych i socjalizujacych/interesuje je powazna
tematyka obyczajowa oraz ksiazki artystyczne.

Chtopcy oczekuja rozrywki lektura to dla nich ucieczka od rzeczywistosci.

lub

Dziewczeta oczekuja emocji, chlopcy akcji.

14.

1 pkt - wyjasnienie, dlaczego dziewczeta chetniej niz chiopcy siegaja po literature
poruszajaca powazna tematyke

Przykiadowe odpowiedzi:

- Dziewczeta bardziej potrafia sie wczu¢ w los cierpiacego bohatera.

- S3 bardziej otwarte na ksiazki podejmujace powazng tematyke obyczajowa.

- Dziewczeta sa bardziej empatyczne, maja inng wrazliwosc, sa dojrzalsze emocjo-
nalnie.

(wystarczy jedna odpowiedZz)

15.

1 pkt - wyjasnienie funkcji ostatniego zdania tekstu

Przykiadowe odpowiedzi:

- Jest wnioskiem.

- Stanowi wyraz refleksji autora dotyczacej odbioru literatury przez miodych czy-
telnikow.

- Ujawnia refleksyjna postawe autora.

(wystarczy jedna odpowiedZz)

Razem

20
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Czesc Il - pisanie wtasnego tekstu w zwiazku z tekstem literackim

Temat 1. Rola zon w zyciu bohaterdw literackich. Analizujac i interpretujac podane frag-
menty, przedstaw postawe bohaterow oraz ich wzajemne relacje. Wykorzystaj znajo-
moscé tekstow, aby okresli¢, jaki wpiyw mialy kobiety na zycie swoich mezdéw.

|. Rozwiniecie tematu (maksymalnie 25 pkt)
1. Okreslenie zasady zestawienia fragmentow (0-2 pkt)

Na przykiad:

a) sceny ukazuja rozmowy mezow z zonami,

b) dzieta pochodza z réznych epok literackich: renesans, barok/zestawienie dramatu szekspirowskiego
i dzieta klasycystycznego,

c) dzieta naleza do réznych gatunkow literackich: tragedia, komedia,

d) oba fragmenty przedstawiaja rozmowy kluczowe dla rozwoju zdarzen,

e) usytuowanie fragmentu Makbeta w tekscie (np. rozmowa przed zabojstwem Duncana), usytuowanie
fragmentu Swietoszka w tekscie (np. rozmowa po wyrzuceniu z domu syna Orgona, Damisa).

2. Postawa Makbeta i jego stosunek do zony - Makbet (0-4 pkt)

Na przykad:

a) bohater ma watpliwosci (,zrezygnujmy z naszych zamiaréw"),

b) ma $wiadomosc¢ zdobycia stawy, chcialby sie nia cieszy¢ (,2dobylem sobie ziota stawe”),
) zna stosunek krola do siebie (,obsypat zaszczytami’),

d) uwaza morderstwo za hiegodne cztowieka,

e) boi sie, Ze plan sie hie powiedzie,

f) jest $wiadomy koniecznosci podjecia gry (udawania ,przed ludzmi grajmy komedie"),

g) 2ona imponuje mu swoja odwaga i stanowczoscia (,R6dz mi juz tylko synow!"),

h) szuka u niej rady i odpowiedzi ha dreczace go pytania.

N

3. Postawa Lady Makbet i jej stosunek do meza - Makbet (0-3 pkt)

Na przykiad:
a) Lady Makbet to inicjatorka zbrodni,
b) bohaterka jest okrutna i bezwzgledna,
c) jest pozbawiona skruputow,
d) nie ma watpliwosci, gotowa zabic,
e) silna psychicznie,
f) podkresla swoja konsekwencje (,gdybym przysiegata weczesniej, e to zrobie”),
g) ma $wiadomos¢ stabosci meza, chee rozwiac jego watpliwosci,
h) chce przekonaé meza do swojego pomystu,
i) manipuluje mezem.

4. Wptyw Lady Makbet na meza w kontekscie catego utworu — Makbet (0-3 pkt)

Na przykiad:
a) pobudza jego pragnienie wiadzy (zacheca Makbeta do popetnienia zbrodni),
b) bierze udziat w zbrodni (oboje zabijaja kréla Duncana),
c) wspiera tyranie Makbeta,
d) chroni go przed zdemaskowaniem (uczta).
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5. Postawa Orgona i jego stosunek do zony - Swietoszek (0-4 pkt)

Na przyktad:

a) bohater jest zaslepiony, hie widzi prawdziwego oblicza Tartuffe’a,

b) naiwny, przekonany o niewinnosci $wietoszka (,godna osoba"),

c) nie wierzy Zonie (,Bajki!", ,Gadanie!"),

d) z rezerwa podchodzi do stow zony,

e) uparty (,Ja zas wiem, co mam sadzi¢, i nikt mnie nie zmieni"),

f) swoim postepowaniem krzywdzi rodzine (,Zbyt diugo znosze, bys mnie krzywdzit w swym obtedzie.”),
g) w koncu ulega zonie, zgadza sie na jej podstep (,Dobrze. Trzymam za siowo.").

\

6. Postawa EImiry i jej stosunek do meza - Swietoszek (0-3 pkt)

Na przyktad:

a) wiernaicnotliwa zona,

b) potrafi wiasciwie oceni¢ Tartuffe'a (,jego wtasna proznosé w tym nam dopomoze”),
) potepiajaca nieuczciwosé i falsz (,tego systemu ja sie z pewnoscia nie chwyce"),

d) staje w obronie syna Orgona,

e) gotowa podja¢ zdecydowane dziatania,

f) sprytha, wymyslita, jak obnazy¢ prawdziwe oblicze Swietoszka,

g) potrafi sprzeciwi¢ sie mezowi.

\

7. Wptyw Elmiry na meza w kontekscie catego utworu - Swietoszek (0-3 pkt)

Na przykiad:

a) poczatkowo hieskutecznie prébuje przekonaé¢ Orgona, jaki naprawde jest Swietoszek,
b) udaje jej sie zmieni¢ sytuacje w domu,

¢) ratuje rodzinne wiezi, troszczac sie o dzieci Orgona (réwhiez o Marianne),

d) dzieki spiskowi unaocznia Orgonowi, jaki naprawde jest Tartuffe,

e) chronirodzine przed tragedia.

8. Wnioski (0-3 pkt)

Peiny wniosek (3 pkt)

Dostrzezenie roznych rol, jakie odegraty zony w zyciu mezczyzn. Wskazanie konsekwencji dziatan zon (Lady
Makbet doprowadza do tragedii, Elmira ratuje rodzine przed nieszczesciem). Odniesienie do odpowiednie-
go kontekstu (np. zwiazek z gatunkiem: komedia (Swietoszek), Szekspirowska koncepcja ludzkiej natury
(Makbet)).

Czesciowy wniosek (2 pkt)
Dostrzezenie roznych rol, jakie odegraly Zony w 2yciu mezczyzn. Wskazanie konsekwencji dzialan zon (Lady
Makbet doprowadza do tragedii, EImira ratuje rodzine przed nieszczesciem).

Proba podsumowania (1 pkt)
Dostrzezenie réznych rol, jakie odegraty zony w 2yciu mezczyzn.

Il. Kompozycja (0-5 pkt)
Kompozycje wypracowania ocenia sie wtedy, gdy zostaly przyznane punkty za rozwiniecie te-
matu.

podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spéjna wewnetrznie, przejrzysta i logiczna;
petha konhsekwencja w uktadzie graficznym (5 pkt)

uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spojna; graficzne wyodrebnienie giéwnych czesci (3 pkt)

wskazujaca ha podjecie proby porzadkowania myéli, ha ogét spéjna (1 pkt)

Uwaga: Jesli powyZsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.
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1. Styl (0-5 pkt)

jasny, 2ywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi; urozmaicona leksyka (5 pkt)

Zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogot jasny: wystarczajaca leksyka (3 pkt)

ha ogdt komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe (1 pkt)

Uwaga: Jesli powyzZsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. Jezyk (0-12 pkt)

jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona skiadnia, poprawne: stownictwo, frazeologia,
fleksja (12 pkt)

jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawne: skiadnia, stownictwo, frazeologia i fleksja (9 pkt)

jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wiekszosci poprawne: skiadnia, stownictwo, fraze-
ologia (6 pkt)

jezyk w pracy komunikatywny mimo biedow skiadniowych, leksykalnych (stownictwo i frazeologia), fleksyj-
nych (3 pkt)

jezyk w pracy komunikatywny mimo bledéw fleksyjnych, licznych btedow skiadniowych, leksykalnych
(1 pkt)

Uwaga: Jesli powyzZsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

V. Zapis (0-3 pkt)
bezbledna ortografia; poprawna interpunkcja (nieliczne btedy) (3 pkt)

poprawna ortografia (nieliczne btedy Il stopnia); na ogot poprawna interpunkcja (2 pkt)

poprawna ortografia (nieliczne btedy réznego stopnia); interpunkcja niezakiocajaca komunikacji (mimo
roznych biedow) (1 pkt)

Uwaga: Jesli powyzsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

V1. Szczegdlne walory pracy (0-4 pkt)
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Temat 2. Staros$c¢ jako doswiadczenie cziowieka. Omow temat, poréwnujac wiersz Juliana
Tuwima Staruszkowie i fragment powiesci Zofii Natkowskiej Granica. Zwro¢ uwage
na prezentowana przez bohaterow postawe wobec zycia.

|. Rozwiniecie tematu (maksymalnie 25 pkt)
1. Rozpoznanie wstepne - Granica (0-2 pkt)

Na przyktad:

a) umiejscowienie fragmentu w catosci powiesci,

b) narrator trzecioosobowy, wypowiadajacy sie z perspektywy bohaterki,
c) fragment przedstawia refleksje pani Kolichowskiej,

d) fragment powiesci psychologicznej.

2. Prezentacja bohaterki - Granica (0-4 pkt)

Na przyktad:

al Cecylia Kolichowska, wiascicielka kamienicy, ciotka Elzbiety,

b) starzejaca sie kobieta,

) schorowana i cierpiaca,

d) samotna, zyjaca z dala od syna,

e) wdowa, zawiedziona zyciem malzenskim (rozczarowana mezczyznami,
f) oschia, niepotrafiaca okazywac uczuc.

3. Stosunek pani Cecylii do zycia i starosci — Granica (0-7 pkt)

Na przyktad:

a) rozczarowana 2yciem, rozgoryczona,

b) zdumiona wiasna staroscia,

) nieumiejaca pogodzi¢ sie z uplywem czasu,

d) doswiadczajaca monotonii 2ycia,

e) majaca poczucie zmarnowanego 2ycia,

f) pozbawiona nadziei na przysziose,

g) niezdolna zaakceptowac beznadziejnosci swoich oczekiwan wobec losu,
h) z trudem godzaca sie z pustka i poczuciem jatowosci swojego 2ycia,

i) odkrywajaca bezsens wiasnej egzystencji.

.

4. Rozpoznanie wstepne - Staruszkowie (0-2 pkt)

Na przyktad:

a) utwor poetycki mtodego skamandryty (pochodzacy z dwudziestolecia miedzywojennego),
b) liryka bezposrednia,

¢) podmiot liryczny zbiorowy,

d) podmiot liryczny - staruszkowie.

5. Prezentacja bohaterdw lirycznych wiersza - Staruszkowie (0-3 pkt)

Na przyktad:

a) zwyczajni ludzie,

b) ludzie starzy,

) anonimowi,

d) wiodacy proste zycie.
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6. Stosunek bohaterow lirycznych do zycia i starosci — Staruszkowie (0-4 pkt)

Na przykiad:

a) pogodzeni ze staroscia,

b) zadawalajacy sie zwyczajnymi, codziennymi rzeczami,
¢) afirmujacy codziennoééi,

d) nie maja wobec 2ycia wygorowanych oczekiwan,

e) zyczliwi wobec innych (,catujem cudze dziatki")

f) akceptujacy $wiat i swoje w nim miejsce.

7. Wnioski (0-3 pkt)

Petny wniosek (3 pkt)

Dostrzezenie dwoch podobienstw (np. bohaterami obu tekstow sa ludzie starzy, tematem wypowiedzi
Jjest obraz ich zycial i dwoch réznic (np. postawy 2zyciowie prezentowane w tekstach sa odmienne - pani
Kolichowska czuje sie osoba przegrana, refleksja nad 2zyciem przynosi jej przekonanie o nieuchronnym
koricu i poczucie Kleski; bohaterowie wiersza sg zajeci banalhg codziennoscia i pogodzeni z losem

i przemijaniem) w ujeciu omawianej kwestii.

Czesciowy wniosek (2 pkt)
Dostrzezenie jednego podobienstwa i jednej roznicy.

Préba podsumowania (1 pkt)
Dostrzezenie jednego podobienstwa lub jednej réznicy.

Il. Kompozycja (0-5 pkt)

Kompozycie wypracowania ocenia sie wtedy, gdy przyznane zostaty punkty za rozwiniecie te-
matu.

podporzadkowana zamysiowi funkcjonalnemu wobec tematu, spdjna wewnetrznie, przejrzysta i logiczna;
peina konsekwencja w ukiadzie graficznym (5 pkt)

uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spéjna; graficzne wyodrebnienie giéwnych czesci (3 pkt)

wskazujaca na podjecie préby porzadkowania mysli, na 0gét spojna (1 pkt)

Uwaga. Jesli powyZzsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

1. Styl (0-5 pkt)

jashy, 2ywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi; urozmaicona leksyka (5 pkt)

zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogé! jasny; wystarczajaca leksyka (3 pkt)

na ogét komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe (1 pkt)

Uwaga: Jesli powyzsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.
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V. Jezyk (0-12 pkt)

jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona skiadnia, poprawne: stownictwo, frazeologia,
fleksja (12 pkt)

jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawne: skiadnia, stownictwo, frazeologia i fleksja (9 pkt)

jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wiekszosci poprawne: skladnia, slownictwo, fraze-
ologia (6 pkt)

jezyk w pracy komunikatywny mimo biedow sktadniowych, leksykalnych (stownictwo i frazeologia), fleksyj-
nych (3 pkt)

jezyk w pracy komunikatywny mimo btedéw fleksyjnych, licznych btedow sktadniowych, leksykalnych
(1 pkt)

Uwaga: Jesli powyZzsze kryteria nie zostaty speinione, nie przyznaje sie punktow.

V. Zapis (0-3 pkt)
bezbledna ortografia; poprawna interpunkcja (nieliczne biedy) (3 pkt)

poprawna ortografia (hieliczne btedy Il stopnia); ha ogol poprawna interpunkcja (2 pkt)

poprawna ortografia (nieliczne btedy réznego stopnia); interpunkcja niezakiécajaca komunikacji (mimo
roznych btedow) (1 pkt)

Uwaga: Jesli powyZsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

V1. Szczegdlne walory pracy (0-4 pkt)
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